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  Заведующему 
Службы психолого-педагогического  мониторинга сопровождения МКУ УО
И.Н. Кочкину



Информация о мониторинге деятельности Школьной службы примирения в МАОУ СОШ №5 за 2022-223 г.
В состав  школьной службы примирения МАОУ СОШ №5  входят: администрация школы, педагог-психолог, социальный педагог, учащиеся 7 и 9 классов, родители и законные представители. На основе анализа, обобщения, выработки и постановки  идей и предложений специалистов школьной службы примирения,  разработан годовой план мероприятий школьной службы примирения в МАОУ СОШ №5. Данный план осуществляет профилактическую деятельность со всеми субъектами образовательного процесса: педагогами, учащимися и родителями. Каждый специалист осуществляет психолого-педагогическое сопровождение в своем направлении.
[bookmark: _GoBack]Работа  с педагогами школы направлена на ознакомление с теоретическими и практическими нормативно-правовыми  аспектами функционирования Службы. Осуществляется через проведение круглых столов, обучающих семинаров и практических тренинговых занятий с педагогами в течение учебного года. Как показала практика, эффективной формой работы стала обучающая игра «Навыки медиации в работе классных руководителей с родителями», в которой на практических заданиях у педагогов предоставлялась возможность отработать конфликтные ситуации с в коммуникации с родителями. 
На родительских собраниях,  на постоянной основе осуществляется информирование о деятельности школьной службы примирения в школе, возрастных психофизиологических особенностях детей и трудностей, возникающих  на всех этапах школьного обучения. 
- Вопрос на общешкольном  родительском собрании «Школьные конфликты и их устранение»- январь 2023г (74 родителя); «Функционирование Школьной службы примирения в МАОУСОШ №5»- общешкольное родительское собрание – апрель 2023 (63 родителя);
-Практикум для родителей «Ваш ребенок -пятиклассник» -2022 октябрь 
-Классный час «Учителя и мы: конфликт или компромисс», 5-11 класс- октябрь2022
-Реализация программы «Доверенные ученики»- учащиеся 6-9 классов (1 раз в неделю)
-Круглый стол «Что такое служба школьной медиации? Причины и условия необходимости создания службы школьной медиации»-ноябрь2022

Распространение опыта работы Школьной службы примирения по исполнению межведомственного плана комплексных мероприятий по реализации концепции сети служб медиации в целях восстановительного правосудия, с которого наступает уголовная ответственность в Российской федерации проходило через следующие мероприятия:
- Обучающая игра «Навыки медиации в работе классных руководителей с родителями» -январь 2023г. Через практическую деятельность, педагоги  находили и отрабатывали наиболее конструктивные способы   построения коммуникации с родителями (19 педагогов);
- Тренинговое занятие для педагогов школы «Я – МЕДИАТОР»- март 2023г.(27 педагогов);
- Круглый стол для родителей и учителей «Родители и служба медиации школы»- март 2023г. (12 родителей);
-В течении года продолжается реализация программы «Школа эффективного родительства», которая проводится педагогом-психологом ежемесячно. За 2022-2023 г в ней приняло участие 147 родителей. 
-Организовано ежемесячное проведение Единых консультационных дней для родители (законных представителей), обучающихся. Единым консультационным днем является вторая и четвертая суббота месяца. Получили индивидуальные психологические консультации 104 родителей.  Всего за 2022-2023 г было проведено 153 консультаций для родителей по индивидуальному запросу, а также в рамках взаимодействия с педагогами и классными руководителями и по результатам психодиагностической деятельности. 
- Материалы по опыту организации просветительской и профилактической  работы с родителями были предоставлены для сборника лучших практик образования – апрель 2023г.
-За 2022-2023 в рамках восстановительной медиации, специалистами школьной службы примирения проведена встреча с родителями «Круг сообщества». Данное мероприятие позволило заявить о родительских позициях в сложившейся конфликтной ситуации внутри класса, прийти к общему решению по созданию мер, необходимых для разрешения конфликта. 
- В течении  года, реализуются программы  по внеурочной деятельности  «Разрешение и регулирование конфликтов» для учащихся 8-9 классов, «Обучение молодежи жизненным навыкам»- для учащихся 5-11 классов. Занятия проводятся 1 раз в неделю. 
--Размещение информации о деятельности Школьной службы примирения на сайте школы
https://5shl.uralschool.ru/?section_id=25
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