

Дети и лекарства: правила безопасности


Безопасное хранение лекарств Безопасный прием медикаментов родителями Воспитание детей
Различные лекарственные препараты есть в каждом доме. Они приходят на помощь во время недомогания и серьезных болезней, помогают спасти жизнь при несчастных случаях. Но неправильный прием лекарств или злоупотребление ними опасно для здоровья и даже для жизни. И в зоне риска отравления различными медикаментами находятся в первую очередь дети. Каждый год в реанимационные отделения госпитализируют множество детей, принявший безрецептурные либо рецептурные медикаменты. И чаще всего таких ситуаций можно было бы избежать. Родители должны помнить о правилах безопасности, ограждать малышей от подобных несчастных случаев и с раннего возраста проводить направленное воспитание детей для профилактики лекарственных отравлений. 
Безопасное хранение лекарств

Дом должен быть безопасным для ребенка, это касается и хранения медикаментов. Все лекарства, витаминные препараты и БАДы должны храниться исключительно вне досягаемости детей. Идеальным местом для хранения будет шкаф, который находится высоко и дополнительно закрывается на замок. Использование низких ящиков и столешниц может быть опасно, также не стоит оставлять медикаменты на дверце холодильника или в сумке. 
Сразу после применения лекарства нужно плотно закупоривать его и отправлять на постоянное место хранения. Даже во время активного применения медикаментов не стоит оставлять их в поле доступа. Дополнительно стоит поинтересоваться у врачей, нет ли возможности приобрести конкретное лекарство в специальной упаковке с защитой от детей (но полагаться на такую защиту на 100% не стоит, многие малыши успешно справляются с ней в довольно раннем возрасте). Родителям также нужно придерживаться еще нескольких правил безопасного хранения медикаментов: 
· Ребенок не должен оставаться в одиночестве в помещении, где хранятся лекарства. Стоит помнить об этом правиле во время походов в гости. Малышу может оказаться достаточно буквально нескольких минут, чтобы нанести серьезный вред себе.
· Взрослым необходимо хранить все медикаменты исключительно в оригинальных упаковках. Такая простая рекомендация поможет избежать путаницы, а также не допустить случайное употребление неподходящего препарата. Само собой, важно внимательно изучать инструкцию и дополнительные указания.
· Если в доме гости, стоит складывать их одежду, а также сумки вне пределов досягаемости ребенка. Если это невозможно, стоит предложить переложить лекарства в безопасное место.
· Во время посещения чужого дома с ребенком следует дополнительно уточнить, где у хозяев принято хранить лекарства. Если есть подозрения, что медикаменты могут находиться в зоне доступа, следует в прямом смысле этого слова не спускать с ребенка глаз.
Простые рекомендации по хранению медицинских препаратов являются важнейшим этапом защиты малышей от отравления лекарствами. 

