Единственный ребенок в семье. Пути преодоления трудностей в воспитании
 
Единственные дети с самого рождения развиваются в особенной атмосфере. Эти маленькие «пупочки земли» долгое время окружены только взрослыми, поэтому их личностный опыт более ограничен по сравнению с детьми, имеющими братьев и сестер. Американский психолог С. Холл утверждает, что быть единственным ребенком — это уже иметь болезнь в себе. Нельзя однозначно согласиться с такой категоричной оценкой, поэтому давайте разберемся, какие особенности воспитания определяют сильные и слабые стороны единственного ребенка.

«Ребенок в стране великанов»
Главная особенность, которая определяет черты характера единственного ребенка, заключается в том, что он длительное время общается только со взрослыми людьми. Это же относится и к старшим детям в семье с разницей в 10 и более лет. Представьте, каково вашему малышу в «стране великанов». У ребенка нет возможности сравнивать себя в домашней обстановке с братьями и сестрами подобного возраста. Он видит перед собой только недосягаемых всемогущих взрослых. И, несмотря на повышенное внимание со стороны родителей и всестороннюю поддержку, ребенок может остро переживать свою слабость и несовершенство и в итоге потерять веру в свои силы.

Сильные стороны
 
Психологи отмечают, что у единственных детей стандарты исполнения гораздо выше, чем у их сверстников, которые подражают своим братьям и сестрам. То есть, даже если единственный ребенок овладевает тем или иным навыком позже, чем его сверстник, имеющий перед собой пример старших братьев или сестер, он зачастую демонстрирует более качественный результат.

Слабые стороны
 
Единственным детям, как правило, много помогают, и со временем они начинают осмыслять себя постоянно нуждающимися в помощи.

Фокус особого внимания родителей
 
Помните, для того, чтобы сглаживать условия «страны великанов» для развития вашего маленького победителя, необходимо оставлять место для инициативы ребенка, предоставить ему возможность самому испробовать свои силы, поощрять его попытки преодолевать препятствия.

«Ребенок – «пуп земли»»
Окруженные постоянным вниманием, «пупочки» привыкают воспринимать служение и помощь родителей как само собой разумеющееся, и требуют ее, когда надо и не надо. Ребенок начинает чувствовать силу в своей слабости и, как искусный манипулятор, может злоупотреблять вниманием и заботой окружающих.

Сильные стороны
 
Так как родители единственного ребенка более внимательные к его внутреннему миру, его переживаниям, они имеют больше возможностей влиять на развитие его личности, чем в других семьях.

Слабые стороны
 
Привычка использовать свое ранимое положение, слабость для получения собственных выгод может в будущем привести к неврозу. Сформированная в детстве позиция: «Я добиваюсь и делаю то, что хочу, только тогда, когда я слаб» делает взрослого человека зависимым от окружающих, неспособным на преодоление себя.

Фокус особого внимания родителей
 Чтобы не попасть в сети маленького деспота, которому во всем необходимо помогать и ни в чем нельзя отказать, пресекайте любые попытки к манипуляциям. Не реагируйте на истерику, слезы, злобу или очередную демонстрацию слабости немедленным исполнением воли «пупочка». Определите границы дозволенного и договоритесь с ребенком о правилах поведения. Будьте последовательны в своих действиях и не забывайте поощрять своего маленького победителя.

Ребенок иногда использует и менее привычные способы манипулирования поведением родителей. Например, демонстрирует ночные страхи, соматические расстройства (головные боли, боли в животе и т. п.) для того, чтобы удерживать родителей в постоянной заботе о нем, чтобы настоять на том, чтобы было так, как он (она) хочет. Поощряйте поведение вашего ребенка, которое демонстрирует его попытки преодоления себя, своих страхов. Это послужит для него средством достижения самоуважения, признания себя со стороны родителей и вытеснит неполезную позицию манипулятора «Слабость — моя сила».

«Вне конкуренции»
Так как единственные дети не имеют возможности близко общаться с другими детьми своего возраста (братьями, сестрами), это чаще всего приводит к неверной самооценке. Окруженные в детстве любящими, уступчивыми и восхищенными взрослыми, единственные дети склонны считать себя уникальными, ценными, ставить себя выше других.

Сильные стороны
 
Единственные дети многого требуют от жизни. Поскольку родители склонны возлагать большие надежды на своего единственного ребенка, он, как правило, отличается в школе и в других областях приложения сил. На его обучение тратится больше времени, привлекаются различные репетиторы, единственный ребенок, как правило, посещает разнообразные кружки и т. п. Позже, в юности, «пупочек» лучше обеспечивается материально, что важно для начала самостоятельной жизни. Единственный ребенок самолюбив и мотивирован на достижение успеха во всем, чем бы он ни занимался, ведь он привык быть самым-самым для своих родителей и постоянно находиться в центре внимания.

Слабые стороны
 В школе, где единственные дети попадают в ситуацию сравнения с другими детьми, которая часто раскрывает их завышенное самомнение, они изо всех сил борются за то, чтобы поддержать фиктивный образ себя. Чтобы достичь этого, они часто шалят и проказничают.

Фокус особого внимания родителей
 
Попав в мир сверстников, наши единственные дочки и сыночки начинают тянуться друг к другу, но, потерпев фиаско, могут выбрать одну из двух позиций. Тихони скорее согласятся на привычное одиночество. А «пупочки» с завышенной самооценкой будут тянуть одеяло на себя «подвигами», имеющим ценность для сверстников. Родителям стоит подумать, как помочь своему ребенку повысить статус в детском коллективе не за счет таких подвигов, а путем здоровой конкуренции.

«Маленький взрослый»
Отсутствие возможности близко общаться с братьями и сестрами приводит и к тому, что единственным детям труднее общаться со сверстниками. Во-первых, они не имеют опыта, как приспосабливаться к нуждам других детей, не учитывают их интересов. Единственный ребенок от остальных часто отличается и лексиконом. В его речи много терминов, не понятных ему самому и окружающим детям, взрослых выражений, ему нелегко понимать детские шутки.

Сильные стороны
 Единственный ребенок более непринужденно себя чувствует наедине с собой. Он легко принимает помощь со стороны и не стесняется обратиться за ней, когда испытывает в этом необходимость. Имея меньше возможностей для игры с другими детьми, единственный ребенок обычно менее игрив и даже в детстве может походить на маленького взрослого. Ранние взрослые разговоры обуславливают высокое развитие его речевых навыков.

Слабые стороны
 «Пупочек» в силу своих особенностей, как правило, менее популярен в среде сверстников, что, в свою очередь, влияет на развитие личности ребенка.

Фокус особого внимания родителей
 
Если ваш ребенок настойчиво просит, чтобы ему «купили» братика или сестричку, или умоляет завести хотя бы собаку/кошку/рыбку, он остро переживает недостаток близкого общения с другими детьми. Удовлетворите потребность вашего малыша иметь постоянного спутника в играх, друга в семье, с которым можно было бы общаться на равных: приглашайте чаще к себе домой его товарищей, запишите его в секцию на какой-либо командный вид спорта.

Причин и обстоятельств, которые определяют решение родителей иметь только одного ребенка, множество. Но этот выбор не менее ответственен, чем выбор многодетных мам и пап. Легко ли быть родителями единственного ребенка? Наверное, не легче, чем расти единственным ребенком в семье.

