
Информационная справка
О проведении в МАОУ СОШ № 5 
Рождественских образовательных чтений
«К 350- летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность»

С 15 декабря 2021 г. по 20 декабря 2021 г. в МАОУ СОШ № 5 прошел муниципальный этап ХХХ Международных Рождественских образовательных чтений - «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность». Работа проходила в четырех секциях в рамках методических объединений и педагогических площадок по всем заявленным направлениям. В мероприятии приняли участие 37 педагогов. 
Секция 1.
15.12.2021 г. в МАОУ СОШ № 5 состоялось заседание школьного методического объединения учителей гуманитарного цикла на тему: «Основы религиозных культур и светской этики». Учитель начальных классов Кузнецова М.И. представила на обсуждение коллег материал по теме: «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность», который можно использовать в рамках тематических уроков для учащихся школы по формированию традиционных ценностей в рамках предмета ОРКСЭ. Участниками мероприятия являлись учителя ОРКСЭ, учителя истории и обществознания и учителя начальных классов. 
Секция 2. 
В рамках направления «Детско-родительские отношения в условиях цифровизации и технологизации» 15.12.2021 г. на платформе ZOOM состоялся просветительский час по теме: «Традиционные духовно-нравственные ценности как фундамент счастливой семьи». Социальный педагог Прохорова Н.А.  осветила вопрос семейных ценностей. Участниками мероприятия являлись родители (законные представители). 

Секция 3.
[bookmark: _GoBack]По направлению «Учитель-наставник в эпоху перемен: проводники в мир традиционных российских духовно-нравственных ценностей» 20.12.2021 г., 16.00 для классных руководителей МАОУ СОШ № 5 Ладик Т.Г. заместитель директора по УВР проведена педагогическая площадка па теме: «Роль педагога-наставника в духовно-нравственном развитии личности ребенка». Участниками данного мероприятия стали педагогический коллектив МАОУ СОШ № 5
Секция 4.
По направлению «Церковь и российское общество XVII-XVIII веков 17.12.2021 г. 16.00 проведены педагогические чтения в рамках заседания ШМО гуманитарного цикла «Церковь, общество, государство в России XVII-XVIII веков». Участникам данного мероприятия стали заместители директора по УВР, руководители школьных методических объединений, педагоги школы.
